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Geachte voorzitters, 
 
 
In deze brief informeert de commissie voor de Rijksuitgaven u over de plenaire behandeling van de 
verantwoordingstukken dit jaar en adviseert de commissie voor de Rijksuitgaven u over de wijze 
van behandeling in uw commissie van de jaarverantwoording over 2025.  
 
Plenaire behandeling verantwoordingsstukken 
Aanbieding van de verantwoordingsstukken en Verantwoordingsontbijt 
Woensdag 20 mei 2026 is het Verantwoordingsdag. Om 10.15 uur biedt de minister van Financiën 
dan de Tweede Kamer met een korte toespraak het Financieel Jaarverslag Rijk, de jaarverslagen en 
de slotwetten over 2025 aan. Daarna overhandigt de President van de Algemene Rekenkamer het 
Verantwoordingsonderzoek over 2025 en licht hij de uitkomsten toe. Dit jaar is ook de minister-
president uitgenodigd om aanwezig te zijn bij de aanbieding van de verantwoordingsstukken. 
Vooraf is er een gezamenlijk Verantwoordingontbijt van de Tweede Kamer met het college van de 
Algemene Rekenkamer en de directeur-generaal van het Centraal Bureau voor de Statistiek. Het 
ontbijt begint om 9.00 uur. Alle Kamerleden ontvangen hiervoor een uitnodiging.  
 
Verantwoordingsdebat 
Het Verantwoordingsdebat met de minister-president en de minister van Financiën vindt plaats op 
woensdag 3 juni 2026. Op de agenda van dit debat staan het Financieel Jaarverslag van het Rijk 
van de minister van Financiën, het Verantwoordingsonderzoek van de Algemene Rekenkamer en de 
Monitor Brede Welvaart en SDG’s. Die monitor wordt samengesteld door het Centraal Bureau voor 
de Statistiek en op Verantwoordingsdag met een kabinetsreactie door de minister van Economische 
Zaken en Klimaat aan de Kamer gestuurd. 
 
Commissiebehandeling verantwoordingsstukken 
Voor het effectief uitoefenen van de controlerende taak en het budgetrecht van de Tweede Kamer 
is een zorgvuldige behandeling van de jaarverslagen in de vaste commissies van belang. In lijn met 
eerdere aanbevelingen van de werkgroep Versterking functie Tweede Kamer en de werkgroep Voor 
een Kamer die Werkt1, doet de commissie voor de Rijksuitgaven de vaste commissies daartoe de 
volgende aanbevelingen: 
 

 
1 Werkgroep versterking functies Tweede Kamer (december 2021), Rapport “Versterking functies Tweede Kamer. Meer dan de som der 

delen”, bijlage bij 35992-1; Werkgroep ‘Voor een Kamer die Werkt’ (april 2025), Voor een Kamer die werkt. Eindverslag, bijlage bij 
36673-4. 
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1. Inbrengtermijn vaststellen. Het Presidium heeft de uiterste termijn voor de inbreng voor het 

verslag (feitelijke vragen) over de slotwetten 2025 vastgesteld op woensdag 27 mei 2026, 

14.00 uur. De commissie adviseert om dezelfde inbrengtermijnen te hanteren voor de 

jaarverslagen 2025 en de feitelijke vragen over de rapporten van de Algemene Rekenkamer. 

Het kabinet en de Algemene Rekenkamer wordt verzocht de antwoorden uiterlijk dinsdag 9 juni 

2026 bij de Kamer in te dienen.  

2. Behandeling in wetgevingsoverleggen. De commissie adviseert jaarverslagen en de 

bijbehorende rapporten van de Algemene Rekenkamer in aparte wetgevingsoverleggen te 

behandelen. De commissie vraagt u om bij het vaststellen van een datum voor het 

wetgevingsoverleg rekening te houden met het feit dat de behandeling van de 

jaarverantwoording over 2025 voor het zomerreces dient te zijn afgerond. De commissie 

verzoekt u om aan het eind van het   wetgevingsoverleg ook expliciet stil te staan bij de 

plenaire afronding van de dechargeverlening. 

3. Gebruik maken van aanbod technische briefing Algemene Rekenkamer. Commissies kunnen 

gebruik maken van het aanbod van de Algemene Rekenkamer om voorafgaand aan het 

wetgevingsoverleg een technische briefing te verzorgen over hun rapport(en) (zie kader). De 

commissie attendeert op de afspraak met de Rekenkamer dat ten minste vijf leden, inclusief 

voorzitter, zich voor een briefing aanmelden. 

4. Aanwijzen van rapporteurs. De commissie adviseert om, voor zover dat niet al in de 

strategische procedurevergadering is gedaan, rapporteurs aan te wijzen die namens de 

commissie de kwaliteit van de verantwoordingsstukken onderzoeken. Om lessen te kunnen 

trekken uit de verantwoording en effectief controle uit te kunnen oefenen adviseert de 

commissie te kiezen voor een meerjarig rapporteurschap. Rapporteurs worden ondersteund 

door de commissiestaf.2  

5. Verzoeken aan de rapporteurs. De commissie beveelt aan rapporteurs te vragen in ieder geval 

aandacht te besteden aan de volgende onderwerpen: 

a. Focusonderwerp. De Kamer heeft voor 2025 ‘Risico’s voor de goede inning en besteding 

van belasting- en premiegeld’3 aangewezen als focusonderwerp in de jaarverslagen en het 

verantwoordingsonderzoek. Het kabinet en de Algemene Rekenkamer besteden hier extra 

aandacht aan in de verantwoordingstukken. Dat helpt commissies beter zicht te krijgen op 

grote rijksbrede of beleidsspecifieke risico’s voor het behalen van belangrijke 

(beleids)doelen en de overheidsfinanciën.  

b. Uitkomsten van de V-100. Op 1 juni 2026 nodigt de Kamer 100 jongeren uit om een 

kritische blik te werpen op de verantwoording en de Kamer zo direct te ondersteunen bij 

het uitoefenen van haar controlerende taak. Dit jaar is het thema ‘Effecten van beleid voor 

toekomstige generaties’. Het kabinet wordt gevraagd antwoorden op de tijdens de V-100 

opgestelde vragen voor de wetgevingsoverleggen van de vaste commissies te 

beantwoorden. Commissies zijn hierover separaat geïnformeerd.4 

c. Opvolging van aanbevelingen van periodieke rapportages en evaluatie-uitkomsten. 

Rapporteurs kunnen daarbij onder meer gebruik maken van de op Verantwoordingsdag 

verwachte resultaten van het onderzoek van de Algemene Rekenkamer naar de inzichten 

die periodieke rapportages bieden, de dan ook te ontvangen brieven van het kabinet over 

de opvolging van aanbevelingen uit periodieke rapportages en de Handreiking periodieke 

rapportages5. 

 
2 Zie ook de Handreiking rapporteurschap begrotingscyclus en de Controlekaart Begroting en Verantwoording via www.tweedekamer.nl.  
3 Commissie voor de Rijksuitgaven (juli 2025), Brief over het focusonderwerp voor de verantwoording over het jaar 2025 (31865-284); 

Reactie Algemene Rekenkamer (31865-296); Reactie minister van Financiën (31865-297). 
4 Commissie voor de Rijksuitgaven (februari 2026), Verzoek inzake V-100 2026 (2026Z02828).  
5 Overheidsbeleid wordt regelmatig geëvalueerd in zogeheten periodieke rapportages. Deze rapportages brengen eens in de vier tot 

zeven jaar in kaart of beleid zijn doelen bereikt, doelmatig is uitgevoerd en waar verbeteringen mogelijk zijn. De ‘Handreiking 
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d. Voorstel behandelen prioritaire evaluatie. In het verlengde hiervan beveelt de commissie 

aan om rapporteurs ook te vragen een concreet voorstel te doen voor de behandeling van 

een evaluatie die zij voor de commissie van bijzonder belang achten. Een goedwerkend 

evaluatiestelsel vereist immers ook een actieve, reflecterende rol van een Kamer die lessen 

trekt en waar nodig vraagt om bijstelling van beleid. Om meer structuur en verdieping in 

de parlementaire controle te brengen geeft de commissie voor de Rijksuitgaven daarom, in 

lijn met de aanbevelingen van de werkgroep Voor een Kamer die werkt, in overweging:  

a. voor de behandeling van een prioritaire evaluatie rapporteurs te benoemen; 

b. met de bewindspersoon een debat te voeren over de uitkomsten van die evaluatie, 

al dan niet in de vorm van een trialoog met beleid, uitvoering en/of andere experts. 

Voor de uitwerking hiervan kunnen rapporteurs gebruik maken van eerdere begrotingsbrieven van 

de Algemene Rekenkamer.6 Ook het hierboven genoemde onderzoek van de Algemene 

Rekenkamer zal naar verwachting handvatten bieden voor het versterken van de rol van de 

Tweede Kamer in het evaluatiestelsel.  
6. Bijwonen auditcomité rapporteurs. De commissie voor de Rijksuitgaven organiseert een 

gezamenlijke startbijeenkomst voor de rapporteurs op donderdag 28 mei, van 12 uur tot 13 

uur. Doel van de bijeenkomst is het gezamenlijk bespreken van de grote lijnen uit de 

verantwoording van het kabinet en de verantwoordingsrapporten, en het voorbereiden van de 

behandeling van de jaarverslagen in commissieverband. Verantwoordingsrapporteurs 

ontvangen hiervoor een aparte uitnodiging. Meer informatie over de invulling van de 

bijeenkomst volgt. 
 
Verantwoordingsonderzoek van de Algemene Rekenkamer 
 
De Algemene Rekenkamer onderzoekt in het verantwoordingsonderzoek de 
jaarverslagen en het Financieel Jaarverslag van het Rijk. Onderzoeksvragen zijn: 

 Is het geld ontvangen, besteed en verantwoord volgens de regels? 
 Zijn de zaken goed geregeld op het ministerie? 
 Heeft het beleid de gewenste resultaten opgeleverd? 

 
De Algemene Rekenkamer zal op verzoek van de Kamer in het 
verantwoordingsonderzoek extra aandacht besteden aan het focusonderwerp voor 
2025 en is van plan een lijst met hoge risico’s voor de overheidsfinanciën te 
publiceren (zie ook hiervoor).  
 
De Algemene Rekenkamer heeft daarnaast aangegeven dat het thema voor het 
verantwoordingsonderzoek 2025 veiligheid is.  De Algemene Rekenkamer heeft 
aangegeven de resultaten van beleid voor de volgende onderwerpen te onderzoeken: 
Strategisch voorraden in Caribisch Nederland, Controle op doorvoer van strategische 
goederen, Veiligheid Noordzee, Screening terrorisme in de asiel- en nareisprocedure 
door de IND en de Nationale zorgreserve. Daarnaast onderzoekt de Algemene 
rekenkamer Industrieel Participatiebeleid (Commissariaat Militaire Productie), 
Flexwoningen en wordt opvolging gegeven aan eerdere onderzoeken naar Herstel 
Groningen en Arbeidsuitbuiting.  
 
Op het gebied van bedrijfsvoering onderzoekt de Algemene Rekenkamer in het kader 
van het thema veiligheid: Coördinatie veiligheidsstrategie, Weerbaarheid IT Douane, 
Inkoop van drones en de Veiligheid van de energie-infrastructuur. Daarnaast 
onderzoekt de Algemene Rekenkamer onder andere Toezicht NVWA op 
gewasbeschermingsmiddelen, Toelaatbaarheidsverklaringen in het onderwijs, 
Bezuinigingen Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp en Herstel box 3. Op het 
gebied van informatiebeheer van het Rijk onderzoekt de Algemene Rekenkamer de 

 
periodieke rapportages. Hoe goed werkt beleid en wat kan beter’ biedt Kamerleden en beleidsmedewerkers praktische hulp bij het 
lezen, beoordelen en benutten van periodieke rapportages (2025Z10452).  

6 Algemene Rekenkamer (september 2025), Aandachtspunten bij de ontwerpbegrotingen (36800-75). Zie ook een eerder verzoek van de 
commissie voor de Rijksuitgaven, Adviezen en aanbevelingen van de commissie voor de Rijksuitgaven voor de behandeling van de 
ontwerpbegrotingen 2025 in vaste Kamercommissies (2024D31899). 



Tweede Kamer der Staten-Generaal 
Postbus 20018 
2500 EA Den Haag 
 
T. 070-3182211 
E. cie.ru@tweedekamer.nl 

 

inzet van algoritmes bij de Douane en bij de politie. Bij twee shared service 
organisaties van de rijksoverheid (SSC-ICT en DICTU) onderzoekt de Algemene 
Rekenkamer de dienstverlening, waaronder de impact van een eventuele tijdelijke 
uitval.  
 
Op het gebied van de financiële en de betrouwbare totstandkoming van niet-
financiële verantwoordingsinformatie van het Rijk besteedt de Algemene 
Rekenkamer dit keer aandacht aan Ontvangsten. De Algemene Rekenkamer 
onderzoekt het bestrijden van misbruik en oneigenlijk gebruik van een deel van 
belastingontvangsten, en richt zich daarbij specifiek van het midden- en kleinbedrijf. 
 
Bron: Algemene Rekenkamer (februari 2026), Focusonderwerp verantwoording en programmering 
verantwoordingsonderzoek 2025 (31865-296).  

 
Cursussen  
Voorafgaand aan de behandeling van de jaarverslagen wordt ook weer een cursus over de 
Verantwoording over 2025 georganiseerd, en wel op woensdag 27 mei, van 9.30-11 uur. Op 
maandag 20 april, van 13.30-15 uur, wordt ook een cursus over de Voorjaarsnota/Startnota 2026 
aangeboden. De cursussen worden verzorgd door medewerkers van de Dienst Analyse en 
Onderzoek, en is uitsluitend bestemd voor Kamerleden en fractiemedewerkers. De cursussen zijn 
ook in vorige jaren aangeboden en worden doorgaans goed bezocht. Aanmelden kan via de Tweede 
Kamer Academie.7   
 
Daarnaast kunnen (nieuwe) Kamerleden, fractiemedewerkers en medewerkers van de Kamer zich 
aanmelden voor een meer algemene introductiecursus over ‘De Rijksbegroting en de Tweede 
Kamer’, ook via de Tweede Kamer Academie. Deze introductiecursus wordt aangeboden op dinsdag 
14 april, van 16.30-18 uur.  
 
Verzoek in verband met de dechargeverlening 
Het sluitstuk van de begrotingscyclus is de goedkeuring van de slotwetten en de dechargeverlening 
voor het gevoerde financieel beheer aan de desbetreffende ministers aan de hand van de 
betrokken jaarverslagen. Stemming over dechargeverlening is zoals gebruikelijk voorzien op de 
laatste donderdag voor het zomerreces, 2 juli 2026.  
 
De commissie voor de Rijksuitgaven informeert de Kamer voor de stemming over de slotwetten per 
brief over de uitkomsten van de behandeling van de jaarverslagen en de slotwetten, inclusief 
eventuele aandachtspunten voor het opstellen van de begrotingen voor 2027. De commissie 
adviseert de Kamer in de brief vervolgens over de dechargeverlening.  
 
Voor het opstellen van de brief verzoekt de commissie voor de Rijksuitgaven u om de commissie 
via de commissiestaf uiterlijk donderdag 25 juni 2026 te informeren over eventuele bijzonderheden 
bij de behandeling van de jaarverslagen en slotwetten in uw commissie, waaronder eventuele 
ingediende moties over de dechargeverlening.  
 
 
Hoogachtend, 
 
de fungerend voorzitter van de commissie voor de Rijksuitgaven, 
 
 
J.C. Sneller 
 
de waarnemend griffier van de commissie voor de Rijksuitgaven, 
 
 
A.H.M. Weeber 
 

 
7 binnenplein.tweedekamer.nl/organisatie/leren-en-ontwikkelen#tweede-kamer-academie 


